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第 1 题 阅读关于植物组织的文章，请回答以下问题（问题 1~4）。 

 

截取某被子植物的叶、茎、根部，沿着与根和茎的生长方向垂直的方向切成薄的

切片，与叶的表面垂直的方向切成薄的切片，以及与叶的表面平行的方向切成薄的切

片。将以上切片进行封装做成玻片 1~4，用光学显微镜观察各玻片。表 1 为其显示结

果。此外，表 1 中的“+”表示可以观察的到的构造，“—”表示观察不到的构造。 

 

表 1 

构造 玻片 1 玻片 2 玻片 3 玻片 4 

保卫细胞 + — — — 

  a   + — + — 

筛管 + + + b 

形成层 — c — + 

根毛 — — — + 

 

 

问题 1 表 1 中   a   处需要填入的最恰当的词语，请从如下①~④中选择一项正确答案。 

  

① 皮层                       ② 表皮                       ③ 海绵组织                       ④ 髓 

 

问题 2 表 1中的 b、c处应当填入的正确的编号组合，请从如下①~④中选择一项正确

答案。 

 

b     c                  b      c 

①  +     +             ②   +       — 

③  —    +             ④   —      — 

 

问题 3 关于叶组织，同表面垂直方向切下的薄切片的玻片和同表面平行方向切下的薄

切片的玻片的编号组合，请从如下①~④中选择一项正确答案。 

 

 ① ② ③ ④ 

同表面垂直方向切下的薄切片 1 1 2 3 

同表面平行方向切下的薄切片 3 4 4 1 
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问题 4 关于植物组织表述恰当的内容，请从①~⑦中选择两项正确答案，不论解答顺

序。 

 

①  筛管属于维管系统，在细胞内不存在细胞质。 

②  形成层为分生组织，参与植物的加粗生长。 

③  保卫细胞属于表皮系统，细胞内不存在叶绿体。 

④  内皮层细胞外侧的角质层很发达，可以防止植物干燥。 

⑤    栅栏组织比海绵组织的细胞间隙大，细胞间隙中充满了水。 

⑥    导管中细胞上下看不到细胞壁，形成了运输根所吸收的水和养分的通道。 

⑦    在茎的皮层频繁的进行着细胞分裂。 
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第 2 题 阅读下述关于基因的文章（A·B），回答如下问题（问题 1~3）。 

 

A DNA是生物的主要遗传物质，DNA由4种碱基（A、T、G、C）构成。1953年，

沃森和克里克根据査格夫发现的构成 DNA 的 4 种碱基的量之间的规律和威尔金斯发

现的 DNA 晶体的 X 射线衍射，提出了 DNA 的双螺旋结构模型。 

 

问题 1 19 世纪后半期，DNA 发现以来，DNA 是生物的主要遗传物质的事实开始陆

续提出。不能说明 DNA 是生物的主要遗传物质的一项是，请从如下①~④中选择

一项正确答案。 

 

① DNA 为细长的丝状物质。 

② DNA 的大部分都包含在细胞核内。 

③ 同种生物中，体细胞中的 DNA 含量与细胞所属组织无关，其含量都相等。 

④ 根据减数分裂得到的精子、卵子等配子的 DNA 量为体细胞的 DNA 量的一

半。 

 

问题 2 关于构成DNA的 4种碱基（A、T、G、C）表述恰当的一项，请从如下①~⑥

中选择一项正确的答案。 

 

①  构成 DNA 的两条链中，对应位置的一侧为 A 则另一侧为 T，一侧为 G 则另 

一侧为 C。 

②  构成 DNA 的两条链中，对应位置的一侧为 A 则另一侧为 G，一侧为 T 则另 

一侧为 C。 

③  构成 DNA 的两条链中，对应位置的一侧为 A 则另一侧为 C，一侧为 T 则另 

一侧为 G。 

④ DNA 的一条链条中，A 和 T、G 和 C 的数量分别相等。 

⑤  DNA 的一条链条中，A 和 G、T 和 C 的数量分别相等。 

⑥  DNA 的一条链条中，A 和 C、T 和 G 的数量分别相等。 
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B  赫尔希和蔡斯，为了证明 DNA 是生物的主要遗传物质，利用能够感染大肠菌并

在其中增殖的一种噬菌体，进行了如下实验 1 和实验 2。 

 

实验 1      用带有放射性的硫标记噬菌体中的蛋白质，将该噬菌体加入大肠菌悬浊液

中，使其感染大肠菌。将大肠菌的悬浊液分装到 6 个试管中，1 管不进行搅拌，其余 5

管使用搅拌器分别搅拌不同时间（0.5 分、1 分、2 分、4 分、8 分）。接着将各试管内

的悬浊液使用离心机分成上清液和沉淀物，分别检测上清液和沉淀物的放射性，并计

算上清液的放射性与使用的放射性原子的总放射性的比例。之后，对噬菌体是否增殖

进行调查。 

 

实验 2      用带有放射性的磷标记噬菌体中的 DNA，和实验 1 进行相同的实验，并计

算上清液的放射性与使用的放射性原子的总放射性的比例。之后，对噬菌体是否增殖

进行调查｡ 

 

表 1 显示了实验 1 和实验 2 的结果。此外，在实验 1 和实验 2 中，随着搅拌时间的延

长搅拌之后的大肠菌的生存率没有下降，对之后的噬菌体的增殖也没有造成影响。 

 

表 1 

 

搅拌时间 

 

使用噬菌体 
0 分 

0.5

分 
1 分 2 分 4 分 8 分 

实验 1     
被带有放射性的硫标记

的噬菌体 
5% 42% 67% 75% 80% 80% 

实验 2      
被带有放射性的磷标记

的噬菌体 
17% 20% 25% 30% 33% 33% 
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问题 3 关于实验 1 和实验 2 的结果表述恰当的内容，请从如下①~⑥中选择两项正确

答案。不论解答顺序。 

 

①  搅拌之后上清液的放射性增强，是因为搅拌使得大肠菌遭到破坏，被标记的物

质流入悬浊液中。 

②  随着搅拌时间的延长对噬菌体的增殖也不会产生影响，是因为进入大肠菌内的

物质对噬菌体的增殖起了作用。 

③  随着搅拌时间的延长大肠菌的生存率也不会下降，是因为搅拌使得噬菌体的增

殖得到了抑制。 

④  在实验 1 中，随着搅拌时间的延长上清液的放射性增强，是因为噬菌体的

DNA 进入到大肠菌内。 

⑤  在实验 2 中，随着搅拌时间的延长上清液的放射性几乎没有增强，是因为噬菌

体的 DNA 进入大肠菌内。 

⑥  在实验 2 中，随着搅拌时间的延长上清液的放射性几乎没有增强，是因为噬菌

体的蛋白质不会进入大肠菌内。 
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第 3 题 阅读下列关于光合作用的文章，回答如下问题（问题 1~4）。 

 

植物利用光能，进行将二氧化碳和水合成有机物的光合作用，释放出   a  ，此外

植物利用   a 分解有机物进行有氧呼吸，从而获得生命活动所需的能量。现在不同的

光照强度下测量某植物 A 在 15℃和 30℃的条件下吸收二氧化碳的速度（mgCO2/叶面

积 100cm2·每小时），得到如下表 1 的结果。 

 

 表 1 

光照强度千勒克斯 0 1 2 4 6 8 10 12 

二氧化碳吸收速度

（mgCO2/叶面积

100cm2·每小时） 

15℃ －1 0 1 3 4 4 4 4 

30℃ －3 －2 －1 1 3 5 6 6 

 

问题 1 如上文章中   a  处应当填入的适当的词语，请从如下①~④中选择一项正确答

案。 

① 氢气                     ② 氮气                     ③ 氧气                     ④ 氨气 
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问题 2 关于光合作用如下表述恰当的内容，请从如下①~④中选择一项正确答案。 

 

① 通过光合作用产生的氧来源于水。 

②  光合作用过程中，利用从叶绿体基质移动到类囊体膜内的氢的能量合成

ATP。 

③  叶绿素对绿色光的吸收比对蓝色光和红色光的吸收效率更高。 

④  卡尔文本森循环中，二氧化碳与二碳化合物结合，生成三碳化合物。 

 

问题 3 关于表 1 的测定结果表述恰当的内容，请从如下①~⑧中选择两项正确答案，

不论解答顺序。 

 

① 15℃和 30℃的条件下，呼吸速度是相同的。 

② 呼吸速度受温度的影响，比起在 15℃条件下 30℃的条件速度更小。 

③ 15℃、1 千勒克斯的条件下，不进行呼吸和光合作用。 

④ 15℃和 30℃的条件下，都在 4 千勒克斯以上时呈光饱和的状态。 

⑤ 6 千勒克斯时，15℃条件下呈光饱和状态，30℃不呈光饱和状态。 

⑥ 15℃时的光饱和点为 1 千勒克斯，30℃时为 3 千勒克斯。 

⑦ 15℃时的光补偿点为 1 千勒克斯，30℃时为 3 千勒克斯。 

⑧ 15℃时的光补偿点为 6 千勒克斯，30℃时为 10 千勒克斯。 

 

问题 4 光的强度在 10 千勒克斯时，30℃条件下光合作用的速度为 15℃条件下光合

作用的速度的几倍。请从如下①~⑤中选择一项正确答案。 

 

① 1.0                 ② 1.2                 ③ 1.5               ④ 1.8                 ⑤ 2.0 
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第 4 题 阅读下述关于动物神经和血液的文章（A·B），回答如下问题（问题 1~5）。 

A 动物使用接收器接收外界的刺激，关于刺激的信息通过末梢神经传递到神经中枢。

神经中枢处理信息，将适当的指令通过末梢神经传递给   a   ，最终使   a   产生反

应。神经系统包含大量的神经元（神经细胞），没有接受刺激的神经元,细胞膜的内

侧相对于外侧电位为   b     。神经元接受阈值以上的刺激时，刺激部位的膜内外的电

位发生逆转产生兴奋。在轴突上，兴奋部位与其相邻的静止部位之间有电流流过，

使相邻的静止部位兴奋，该过程重复进行可传导兴奋。这种现象被称为传导。神经

元的轴突末端和其他神经元或肌肉细胞相连接的部位叫做突触。突触利用轴突末端

释放出的神经递质来传递兴奋。此种现象称为传递。从运动神经元释放出的神经递

质为   c   。 

 

问题 1 上述文章中应当填入     a     ～     c     处恰当的词语组合，请从如下①~⑥中

选择一项正确答案。 

 

           a                                b                  c 

①   靶器官                          正        去甲肾上腺素 

②   靶器官                          正        乙酰胆碱 

③   靶器官                          负        去甲肾上腺素 

④   效应器（操作体）       正        乙酰胆碱 

⑤   效应器（操作体）       负        去甲肾上腺素 

⑥   效应器（操作体）       负        乙酰胆碱 

 

问题 2 关于兴奋的传导和传递的表述最为恰当的内容，请从如下①~④中选择一项正

确答案。 

 

① 有髓鞘的有髓神经比没有髓鞘的无髓神经传导速度要小。 

② 在轴突的中央部位施与阈值以上强度的刺激时，兴奋只向一个方向进行 

传导。 

③ 在突触中，通过神经递质在细胞间的移动，会产生从轴突末端流向胞体的电

流。 

④ 在突触中，兴奋只能由轴突末端传给相连的神经元，为单向传递。 
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B 人体的血液，d在体重中占了一定的比例。身体由于外伤血液流出体外的情况，血

液会起到立即堵住伤口防止血液流出的作用。此作用称为血液凝固。 

   e采集新鲜的血液放到试管内放置一会，形成纤维状的纤维蛋白，而且红血球和 f白

血球相互缠绕生成沉淀，与上清液分离，出现分层。 

 

问题 3 关于划线部分 d，体重为 60kg的人大约的血液量为多少。请从如下①~④中选

择一项正确答案。血液 1g 相当于 1ml。 

 

①  1500ml                    ②   3000ml                 ③  4500ml                ④ 6000ml 

 

问题 4 通过下划线部分 e 的处理生成的沉淀和上清液的名称中最恰当的组合，请从如

下①~④中选择一项正确答案。 

 

沉淀        上清液                  沉淀      上清液 

① 血饼          血浆             ②    血清          血浆 

③ 血清          血饼             ④ 血饼          血清 

 

问题 5 关于下划线 f 表述有误的一项，请从如下①~④中选择一个正确答案。 

  

①    不只是在血管内，也向血管外移动。 

②    细胞内存在血红蛋白。 

③    1mm3血液中，存在 6000~8000 个。 

④     细胞内有核。 
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第 5 题     请回答如下问题（问题 1~5）。 

 

问题 1      图 1 为 DNA 复制的模型图。在 DNA 复制的 a~d 的位置中，会生成冈崎片

段的位置为，请从如下①~⑥中选择一项正确答案。 

 

 

 

①  a 和 b                ②    a 和 c                ③  a 和 d 

④    b 和 c                ⑤    b 和 d               ⑥    c 和 d 

 

问题 2      关于原核生物和真核生物在蛋白质合成过程中的不同表述正确的一项。请从

如下①~④中选择一项正确答案。 

 

①    转录在原核生物中由 RNA 聚合酶，在真核生物中由 DNA 聚合酶催化进行。 

②    在原核生物中会发生剪接过程，而在真核生物中不会。 

③    在 1 条 mRNA 上转录和翻译可以在原核生物中同时进行，在真核生物中不

能同时进行。 

④     翻译是在原核生物的细胞质、真核生物的细胞核内进行的。 

 

  

复制起点（复制） 

 图 1 

 

5’端 

5’端 3’端 

3’端 
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问题 3      种群的成长曲线一般呈 S 曲线。据此回答如下问题。 

（1） 作为种群的成长曲线呈 S 曲线的理由，种群密度变高时，出生率会下降死亡率

会上升。关于此原因的表述有误的内容，请从如下①~④中选择一项正确答案。 

 

①     食物不足。 

②     难觅配偶对象。 

③     由于排泄物等使生存环境恶化。 

④     生活空间不足。 

 

（2）     种群密度变高时，种群密度的上升会受到抑制。此现象用最恰当的词语表

示，请从如下①~④中选择一项正确答案。 

 

① 密度效应           ② 间接效应           ③ 阿利效应           ④ 建立者效应 

  



- 12 - 

 

问题 4 对于某种动物分化而形成的 4 种近缘动物（A 种~D 种），比较该 4 种动物的 

某蛋白质的氨基酸序列，下表 1 表示了两种动物间不同的氨基酸的数量。以此结果

为基础做成 A 种~D 种的系统发生树，请从如下①~⑥中选择最为恰当的一个。 

 

 

问题 5 从猿类到人类的进化过程中出现的变化，请从如下①~⑤中选择最为恰当的一

个。 

 

① 枕骨大孔的开口位置变为头后部。 

②  两眼向脸中央靠近。 

③ 头盖骨的容积变小。 

④ 眉弓变大。 

⑤  脚部开始形成脚跟和脚心。 

  

 

 

 

 

    

种 

种 

种 

种 

种 种 种 种 



 

 

 


